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ADNOTARE 

Autor – ALBU Viorel. Titlul – Implementarea centralelor nucleare bazate pe tehnologia 

reactoarelor modulare mici: perspective pentru securitatea energetică a Republicii Moldova. 

Structura lucrării: lucrarea conține o introducere, patru capitole, concluzii, bibliografie din 68 

titluri și link-uri utilizate, 4 anexe, 17 figuri, 2 tabele, 81 pagini. 

Cuvinte-cheie: Centrale nucleare, reactoare modulare mici, securitate energetică, criză climatică, 

tranziție energetică. 

Problematica studiului: determinarea perspectivelor de implementare a centralelor nucleare bazate 

pe reactoare nucleare mici (SMR), în vederea asigurării securității energetice a Republicii Moldova. 

Obiectivele studiului: Cercetarea perspectivelor de asigurare a securității energetice a Republicii 

Moldova prin implementarea centralelor nucleare bazate pe tehnologia SMR. 

Rezultate obținute: În urma studiului s-au determinat oportunitățile și provocările majore privind 

utilizarea centralelor nucleare bazate pe tehnologia SMR în scopul asigurării securității energetice a 

Republicii Moldova. De asemenea s-a constatat necesitatea inițierii consultărilor la nivelul de 

experți și factori de decizie cu privire la perspectivele implementării unui program nuclear național. 

Totodată s-a identificat necesitatea ajustării cadrului legal și de reglementare în vederea inițierea 

unui asemenea program la nivel de țară, inclusiv pașii următori care trebuie realizați. 

ABSTRACT 

Author – ALBU Viorel. Title – Implementation of nuclear power plants based on small modular 

reactors technology: prospects for the energy security of the Republic of Moldova. 

Thesis structure: The paper comprises an introduction, four chapters, conclusions, 68 references 

and links used, 4 annexes, 17 figures, 2 tables, 81 pages. 

Keywords: Nuclear power plants, small modular reactors, energy security, climate crises, energy 

transition.  

Study issues: determining the prospects for the implementation of nuclear power plants based on 

small nuclear reactors (SMR) in order to ensure the energy security of the Republic of Moldova. 

The study's objectives: Researching the prospectives for ensuring the energy security of the 

Republic of Moldova through the implementation of nuclear power plants based on SMR 

technology. 

Result obtained: The study determined the major opportunities and challenges for the use of 

nuclear power plants based on SMR technology to ensure the energy security of the Republic of 



Moldova. It also identified the need to initiate consultations among experts and decision-makers on 

the prospects for implementing a national nuclear programme. At the same time, it was identified 

the need to adjust the national legal and regulatory framework to allow the initiation of a such 

programme at country level, including the next steps to be taken. 
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INTRODUCERE 

Conceptul de reactoare modulare mici (SMR) și utilizarea acestora în sfera energetică civilă 

reprezintă un subiect de discuție între oamenii de știință, autorități și profesioniștii din domeniul 

energiei nucleare, de mulți ani. Chiar dacă în primele decenii de dezvoltare a energiei nucleare, 

implementarea practică a conceptului SMR se regăsea aproape în întregime doar în sfera militară, 

în prezent, grație progreselor tehnologice din ultimele două decenii, a făcut ca ideea utilizării 

reactoarelor modulare mici să fie justificată din punct de vedere economic și  în domeniul energiei 

civile.  

La accelerarea procesului de operaționalizare a primelor SMR-uri au contribuit și unii factori care 

au devenit recent tot mai evidenți în sectorul energetic global, cum ar fi: creșterea accelerată a 

cererii de energie electrică, necesară pentru dezvoltarea economică globală, o cerere tot mai mare 

de securitate energetică și de energie cu emisii scăzute de dioxid de carbon, în contextul luptei 

împotriva schimbărilor climatice, crizele energetice. În acest context, ideea dezvoltării și utilizării 

SMR-lor la scară industrială devine tot mai justificată și argumentată. În prezent sunt în dezvoltare 

peste 80 de proiecte SMR la scară globală, în 18 țări ale lumii, iar costul investițiilor alocate se 

ridică la sume de sute de miliarde dolari SUA. 

Reactoarele modulare mici oferă mai multe avantaje. Aceste avantaje ar fi: costuri investiționale 

mai reduse, o perioadă de implementare mai scurtă, siguranță nucleară avansată, emisii reduse de 

gaze cu efect de seră, flexibilitate de operare și costuri de mentenanță mai reduse. Avantajele 

menționate fac posibil ca tehnologia SMR să devină atractivă și fezabilă nu doar pentru statele mari 

și prospere, dar și pentru țările mici, sau în curs de dezvoltare, cu un potențial economic modest. 

Din această categorie de țări face parte și Republica Moldova.  

În prezent, Republica Moldova se confruntă cu multiple provocări la adresa securități energetice. 

Aceste provocări sunt create de insuficiența propriilor capacități de generare a energiei electrice cu 

emisii reduse de gaze cu efect de seră, dependența aproape totală de importul de hidrocarburi, 

vulnerabilitatea infrastructurii de transport a energiei electrice, lipsa unor capacități de stocare a 

resurselor energetice, cota modestă a surselor de energie regenerabile în mixtul energetic național. 

La acestea se adaugă necesitatea decarbonării economiei naționale, sporirea cotei energiei electrice 

curate în mixtul energetic național, utilizarea la scară mai mare a cogenerării. Având în vedere 

provocările menționate, există mai multe premise pentru a examina tehnologia SMR ca o potențială 

soluție pentru țara noastră, în vederea depășirii vulnerabilităților existente și asigurării securității 

energetice.  



În această lucrare, ne propunem drept obiectiv de a efectua o cercetare cu privire la perspectivele 

utilizării centralelor nucleare bazate pe tehnologia SMR, în vederea asigurării securității energetice 

a Republicii Moldova. Cercetarea oferă o analiză succintă a aspectelor conceptuale ale securității 

energetice și a tehnologiei SMR precum și a premiselor de utilizare la scară globală a acesteia, în 

asigurarea securității energetice a statelor. O atenție particulară se oferă cadrului normativ și de 

reglementare internațional, inclusiv celui cu referință la noua tehnologie SMR. Totodată se face o 

analiză a cadrului normativ din Republica Moldova cu privire la domeniul nuclear, inclusiv se face 

o apreciere a nivelului de relevanță și corespundere în vederea inițierii unui potențial Program 

energetic nuclear.  În continuare, se analizează principalele premise și oportunități de implementare 

a tehnologiei SMR în țara noastră, dar și potențiale provocări care ar putea sta în calea acestui 

proces. În capitolul final, se face analiza profilului de securitate energetică a Republicii Moldova, 

se propun soluții tehnice SMR corespunzătoare profilului energetic al țării, se fac recomandări cu 

privire la potențiale modele de implementare SMR, utilizate în practica internațională.   

În cadrul cercetării, au fost aplicate un set de metode teoretice și empirice, care au permis 

cercetarea tehnologiei SMR și a perspectivelor acesteia pentru asigurarea securității energetice a 

Republicii Moldova. Pe larg a fost folosită metoda comparativă, sinteza, raționalizarea și deducția, 

calcule matematice etc. 

Noutatea științifică a lucrării rezidă în faptul că este una din primele tentative în Republica 

Moldova, de a face o analiză complexă și multilaterală a tehnologiei SMR ca mijloc de asigurare a 

securității energetice a țării. Sunt determinate principalele provocări și perspective în calea inițierii 

unui Program energetic nuclear național. 

Realizarea acestui studiu prezintă și o semnificație valorică suplimentară. Are rolul de a stimula 

discuțiile în mediul cercetătorilor, experților din domeniul energetic și de mediu, reprezentanților 

clasei politice care vor contribui la formarea unei ”atitudini politice” pragmatice cu privire la 

perspectivele implementării energiei nucleare în Republica Moldova.  De asemenea lucrarea, poate 

servi în calitate de bază conceptuală și un punct de pornire pentru un studiu mai aprofundat, cu 

caracter tehnico-economic pentru cercetările ulterioare ale tehnologiei SMR. 

Reieșind din caracterul novator al tehnologiei SMR, din lipsa unor studii complexe la nivel 

național, la elaborarea acestui studiu s-au folosit preponderent surse străine, cercetări și rapoarte 

tematice, articole științifice realizate în ultimii ani sub egida Agenției Internaționale pentru Energie 

Atomică, Agenției Internaționale pentru Energie, Asociația Nucleară Mondială precum și alte 

instituții de cercetare dedicate domeniului dat. Pe larg au fost folosite actele normative naționale, 

datele statistice oferite de Ministerele de resort, rapoartele ANRE, BNM, precum și documente 

strategice sectoriale.  
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